

**Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования
«Наурский Центр детско-юношеского туризма и краеведения**

**Отчет
о работе МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК» за первое полугодие
2025-2026 учебный год.**

Дополнительное образование детей в современных условиях рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства – неотъемлемая и важная часть общего образования.

Современному дополнительному образованию посвящена гл.10 Федерального Закона РФ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», которая определяет цели дополнительного образования детей и взрослых, градацию дополнительных общеобразовательных программ, раскрывает суть дополнительного образования.

Цель современного дополнительного образования детей заключается в создании организационно-педагогических условий для профессионального, социального, личностного самоопределения, самореализации и развития ребенка. Цель в МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК» конкретизируется следующими задачами, стоящими на 2025-2026 учебный год:

1. Развивать целостную систему поддержки одаренных детей с учетом трех основных аспектов: выявление, создание условий для развития способностей одаренных детей и результативность, то есть реализация их потенциальных возможностей.

2. Продолжить работу по совершенствованию реализуемых дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, разработке программ нового поколения, обновлению учебно-методического комплекса.

3. Направить работу учреждения на повышение качества информационного и программно-методического сопровождения образовательной деятельности, широкое применение инноваций, ИКТ и проектных технологий, исследовательской деятельности обучающихся.

4. Пересмотреть подходы к организации работы с родительской общественностью.

5. Продолжить работу по созданию условий для постоянного повышения профессионального мастерства и развития творческого потенциала педагогов.

Приоритетными направлениями работы МБУ ДО «Наурский Центр детско - юношеского туризма и краеведения» в первом полугодии 2025-2025 учебного года являлись: развитие благоприятной и мотивирующей на учебу атмосферы в Центре, обучение воспитанников навыкам самоконтроля, самообразования; развитие творческих способностей обучающихся; работа по развитию одаренности и адаптивных возможностей детей; повышение эффективности методической работы.

Центр ведет учебную работу по двум направлениям: туристско-краеведческому и художественному.

В 2025-2026 учебном году в «ЦДЮТ и К» в первом полугодии занимались 700 обучающихся, в 40 группах.

Образовательная деятельность в Центре осуществляется 13 педагогами, все они основные работники. Высшее профессиональное образование имеют 11 человек,

среднее профессиональное - 2.

Педагоги

дополнительного образования Центра - квалифицированные, инициативные, талантливые специалисты, имеющие немалый профессиональный опыт. МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК» Алдамов Т. Г. и зав. инструктивно-методическим отделом Сайко А.И. были участниками регионального этапа Всероссийского конкурса по созданию туристских и экскурсионных маршрутов в 2025 году, в номинация «Маршруты по местам боевой славы», по итогам конкурса заняли 3 место.

Методист

Сайко Л.С. приняла участие в республиканском конкурсе методических разработок по патриотическому воспитанию детей и молодежи в условиях организации отдыха детей и их оздоровления, посвященному 80-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в номинации «Лучший сценарий отрядного мероприятия», заняла 3 место.

В начале сентября 2025года, в

Севастополе проходил XVI Фестиваль культуры и спорта народов Юга России, приуроченный к 80-летию Великой Победы. Мероприятие состоялось при поддержке Министерства культуры Российской Федерации, Министерства спорта России и Правительства города Севастополя. Педагог МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК», объединения «Гончарное дело»- Апаев И.В. представлял Чеченскую республику с выставкой гончарных изделий.

Педагог дополнительного образования Сейлмуханов К.М. неоднократно приглашался в республиканскую судейскую команду на различные соревнования, как

опытный

педагог.

Предметом деятельности Учреждения является осуществление образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам.

Традиционным

направлением муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования ЦДЮТиК является туристско-краеведческая деятельность. Туристско-краеведческая деятельность дополнительного образования многогранна: наряду с физическим совершенствованием, формированием здорового образа жизни, воспитанием волевых и моральных качеств детей, она направлена и на развитие познавательных, исследовательских навыков обучающихся по изучению природы, истории, культуры родного края, памятников культуры и среды проживания.

По туристско - краеведческому направлению в первом полугодии 2025-2026 учебного года работали 12 педагогов дополнительного образования: объединение «Туризм с элементами виртуальной реальности» - педагог Сейлмуханов К.М. (МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК»), объединение «Юный турист» - педагог Шикиев А.А. (МБОУ«Наурская СОШ№1), объединение «Историки-краеведы» - педагог Сайко А.И. (МБОУ «Наурская СОШ №2»), объединение «Историки-краеведы» (с элементами археологии) - педагог (Умаев И.Х.), объединение «Активисты школьного музея» (музей «Боевой и трудовой Славы» с. Новотерское)- педагог Хаджимагомадова С.М., объединение «История в лицах» - педагог Кадимова Д.И. (МБОУ «Наурская СОШ №1»), объединение «Основы туризма»- педагог Сейлмуханов К.М. (МБОУ «Наурская СОШ №3»), объединение «Юные велотуристы»- педагог Алиев И.А. (МБОУ «Наурская СОШ №2»), объединение «Школа безопасности» - педагог Шикиев А.А.(МБОУ «Наурская СОШ №1»), объединение «Активисты школьного музея»- педагог Солтаханов Б.М. (МБОУ «Ищерская СОШ»).

С целью приобщения учащихся к истокам культуры, воспитание эстетического отношения к предметам быта, знакомство с историей своей страны, своего региона была разработана и является не менее интересной программа художественного направления: объединение «Гончарное дело»- педагог Апаев И.В. (Дворец культуры г. Наурский). Программа ориентирована на развитие интереса обучающихся к изучению декоративно-прикладного искусства. Она направлена на развитие творческих способностей, навыков самостоятельной работы, воспитание эстетического вкуса обучающихся. Все реализуемые программы в МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК» в первом полугодии 2025-2026 учебного года несут в себе функцию формирования творческого потенциала обучающихся и воспитания духовно-нравственной личности через весь комплекс знаний, умений, навыков. Содержанию программ дополнительного образования мы уделяем большое внимание. Всем педагогам, разработавшим новые программы и вносившим изменения в уже существующие, методистами Центра были даны рекомендации, оказана консультативная помощь. По новым программам: Алиеву И.А.- «Юные инспектора движения»; Умаеву И.Х.- «Историки-краеведы» (с элементами археологии).

Все программы прошли внутреннюю экспертизу, составлены с учетом нормативных документов, соответствуют требованиям. Учебный процесс в первом полугодии 2025-2026 учебного года сочетал разные типы занятий: групповые, индивидуальные, теоретические, практические, творческие, игровые. В учебном процессе использовались как традиционные формы занятий, так и нетрадиционные: практикум, экскурсия, поход, соревнование и т. д. Организацию учебного процесса регламентирует учебный план, который ежегодно утверждается директором Центра по решению педагогического совета учреждения (Протокол № 1 от 29.08.2025г.). Учебный план определяет содержание образовательной программы, даёт возможность проследить направления в образовательной подготовке обучающихся, сохранить преемственность между годами обучения и создать единое образовательное пространство. Исходя из учебного плана и учета удобства для всех участников образовательного процесса, составлено расписание занятий объединений на 2025-2026 учебный год. Деятельность объединений Центра осуществляется в общеобразовательных учреждениях, дворце культуры г. Наурский на основании бессрочных договоров. С целью организации эффективной работы объединений дополнительного образования в Центре собраны заявления родителей, произведено комплектование групп, ведутся журналы учета работы объединений, осуществляется своевременный контроль за качеством проведения занятий и за ведением журналов педагогами дополнительного образования.

По итогам посещенных занятий администрацией Центра проводился анализ, давались рекомендации.

Большинство педагогов МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК» владеют современными педагогическими технологиями (технологии личностно и деятельностно-ориентированного обучения, игровые, технология творческих заданий и проектирования) и методами, успешно применяющими их в педагогической деятельности. Работая с детьми, они учитывают их возрастные особенности, способности и возможности. Педагогов отличают последовательность педагогических действий и требований, предъявляемых детям. Они отслеживают

результативность занятий и качество усвоения материала, используя разнообразные диагностические методики: наблюдение, тест-контроль, анализ итогов участия в мероприятиях.

За отчетный период инструктивно-методическим отделом проведено два семинара на темы: «Иновационная деятельность в дополнительном образовании: проблемы, перспективы, находки» (15.10.2025г.); «Использование современных педагогических технологий - условие успешной реализации дополнительной образовательной программы» (17.12.2025г.).

В рамках семинаров педагоги делились опытом работы с коллегами. Апаев Ибраги Вахаевич, рассказал о практическом использовании новых образовательных технологий на занятиях в объединениях художественной направленности «Гончарное дело» как одно из важнейших условий повышения качества образования; Сейлмуханов К.М., педагог дополнительного образования поделился опытом проведения мастер-класса «Основы туризма», о формировании учебно-познавательной компетентности учащихся средствами туризма. Семинары прошли в атмосфере заинтересованности, участники делились опытом, получили ответы на многие интересующие их вопросы, познакомились с новыми подходами и формами работы.

Кроме этого педагоги Центра посещали семинары и мастер-классы республиканского значения, проводимые ГБУ ДОРДЮЦФВС иТ». 17.12.2025г. посетили мастер-класс на тему: «Порядок закрепления индивидуальной страховочной системы и использование специальных средств в спортивном туризме» и семинар - «Страховка в спортивном туризме».

В ходе семинара участникам были подробно разъяснены основные принципы организации страховки в спортивном туризме, требования к обеспечению безопасности при прохождении маршрутов различной категории сложности, а также правила применения страховочных систем и специального снаряжения в соответствии с установленными нормативами.

В феврале месяце 2026 года будет проведен мастер-класс в МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК» для УДО Чеченской республики по теме: «Военная археология, как средство патриотического воспитания обучающихся». Ответственные за проведение - педагог дополнительного образования, зав. орг. массовым отделом Умаев И.Х. и зав. инструктивно-методическим отделом Сайко А.И. Сейчас уже идет подготовка к выше названному мероприятию. В целях развития культурно-познавательного туризма на территории Наурского района, развития туристических способностей, выявления талантливых детей в области туризма и краеведения, педагогами дополнительного образования Центра за отчетный период проведено: 11 экскурсий, в которых приняли участие 174 обучающихся и 6 походов с общим охватом 92 обучающихся. Туризм способствует воспитанию любознательности, волевых качеств. Знакомство с новыми районами, природой, встречи с людьми обогащают человека. Походная жизнь развивает наблюдательность, сообразительность, смелость, решительность, самостоятельность. Многие видные деятели науки и культуры связывают свой отдых с туризмом. Даже однодневный туристический поход является эффективным средством оздоровления и профилактики заболеваний. Походы учащихся, туристские соревнования, экскурсии, проводимые на природе, разрывая напряженную учебную деятельность, снимают нервное напряжение. Дни,

проведенные на свежем воздухе, дают ребятам заряд бодрости и энергии, позволяют работать в школе с творческим подъемом и хорошим настроением. Это способствует повышению качества учебно-воспитательного процесса.

Воспитательная деятельность в Центре в первом полугодии 2025-2026 учебного года являлась неотъемлемой частью образовательного процесса. Воспитательный процесс в ЦДЮТ и К выстраивается через реализацию дополнительных образовательных программ, организацию различных соревнований среди обучающихся, организацию массовых мероприятий, социально значимых акций.

Цель воспитательной деятельности Центра: создание условий для формирования творческого, коммуникативного и социально-компетентного человека средствами дополнительного образования.

Согласно плана работы МБУ ДО «Наурский ЦДЮТИК» на 2025-2026 учебный год, за отчетный период администрацией, педагогами дополнительного образования проведены следующие воспитательные мероприятия:

01.09.2025г. провели традиционно День открытых дверей, где опытные педагоги дополнительного образования продемонстрировали мастерство своих воспитанников и отвечали на все интересующие вопросы посетителей.

С целью дать определение понятий «террор», «терроризм», «террорист», развить в обучающихся сострадание и сочувствие к жертвам терроризма, привести к осознанию важности собственного участия в вопросах безопасности страны и собственной безопасности, 03.09.2025г. в МБУ ДО «Наурский ЦДЮТИК» проведена беседа по антитеррористической безопасности на тему: «Человеком мало рождается: им ещё надо стать». В ходе мероприятия вспоминали о страшных терактах совершенных в г. Грозном (9 мая), в Беслане (1 сентября), Волгограде (30 декабря) и др.

В соответствии с пунктом 1 календарного плана туристско-краеведческих мероприятий среди обучающихся на 2025-2026 учебный год, утвержденного приказом Министерства образования и науки ЧР от 3 октября 2025 года №802-п, 31.10.2025 года, МБУ ДО «Наурский Центр детско-юношеского туризма и краеведения» участвовал в республиканском этапе соревнований по велоориентированию, приуроченного ко Дню народного единства.

Соревнования проходили в лесном массиве вблизи с. Алхан-Юрт. Участники двух возрастных групп, прошли все этапы соревнований.

Итоги соревнований организаторами были аннулированы, но не смотря на решение организаторов не подводить итоги соревнований по велоориентированию, сами участники получили богатый опыт по прохождению этапов в экстремальных условиях, приобрели волевые и нравственные качества юных туристов.

4 ноября вся Россия отмечает «День Народного Единства». Накануне праздника в МБУ ДО «Наурский ЦДЮТИК» прошло мероприятие, посвященное этой дате. В мероприятии приняли участие: руководитель турецкой общины в Чеченской Республике Беналиев Исабек Урузалиевич, руководитель поискового отряда «Витязь» в Наурском районе Умаев Ильяс Хасанович. В ходе мероприятия обучающиеся познакомились с историей возникновения праздника, подвигами наших предков во имя независимости Родины. По итогам мероприятия был организован флешмоб. Ежегодно в России 3 декабря отмечается одна из самых печальных памятных дат - День Неизвестного Солдата. История сохранила нам множество имен героев. Но

есть еще одно, не менее всех их славное имя - имя Неизвестного солдата. Это символ всех безымянных героев, погибших в атаках на безымянные высоты или до последнего патрона дравшихся в безвестных окопах. Руководители объединений «Активисты школьного музея»- Хаджимагомадова С.М., «Историки-краеведы» -Умаев И.Х. провели с обучающимися мероприятия по темам: «Мужество – вечный пример», « Неизвестный солдат». Обучающиеся познакомились с историей возникновения этой памятной даты, узнали, почему именно 3 декабря было выбрано для сохранения памяти воинской доблести. Руководители объединений рассказали о мемориале «Могила Неизвестного Солдата». Плиты у мемориала хранят горсти земли с мест боевых действий городов-героев.

01.12.- 02.12. 2025г. руководители объединений « Активисты школьного музея» , «Историки-краеведы», «История в лицах». Хаджимагомадовой С.М., Кадимова Д.И., Умаев И.Х. провели мероприятия, приуроченные ко Дню Матери: «Три поколения» (фото бабушка-мама-ребёнок), «Пусть всегда будет мама», «День матери», В ходе мероприятий воспитывали чувство уважения и любви к самому близкому человеку – маме; говорили о добром отношении к жизни, о желании творить добро. Обучающиеся читали стихотворения, посвященные мамам, рассказывали истории из жизни мам.

11 декабря 2025 года команда обучающихся МБУ ДО приняла участие в региональном этапе республиканских соревнований «Горная вершина» и заняла 4 место среди 26 заявленных команд обучающихся организаций дополнительного образования по туристско-краеведческой направленности Чеченской Республики, приуроченные ко Дню Конституции Российской Федерации.

12 декабря отмечался важный государственный праздник- День Конституции Российской Федерации. Этот день посвящен основному закону нашей страны, закрепляющему права и свободы каждого гражданина, основы общественного строя и принципы организации власти.

В рамках этой важной даты в МБУ ДО «Наурский ЦДЮТиК» было проведено мероприятие, направленное на повышение правовой грамотности обучающихся на тему: «Конституция - основной закон государства», в ходе которого обучающиеся познакомились с историей принятия Конституции, ее значением и основными положениями.

В мероприятии приняли участие: Дадаев Р.А., депутат парламента ЧР, имам мечети г. Наурский; Ибаков А.М., председатель горсовета; Муртазов А.А., секретарь Наурского отделения партии «Единая Россия»; Асхабов Х., начальник отдела ЖКХ, строительства, архитектуры, экологии, ГО и ЧС.

В ходе мероприятия выступающими особое внимание былоделено формированию понимания важности соблюдения законов и прав, установленных основным законом.

В целях развития патриотизма обучающихся, воспитания чувства гордости за свою Родину, 15.12.2025г. работники ЦДЮТи К были участниками круглого стола, который был организован в районной библиотеке г.Наурский по подведению итогов Года 80-летия Победы и Защитника Отечества.

5 декабря Указом Главы Чеченской Республики Рамзана Кадырова была установлена памятная дата - День освобождения нынешней территории Чеченской Республики от немецко-фашистских войск и прекращения угрозы захвата ими

города Грозного. Это важное событие в истории региона, связанное с Великой Отечественной войной. В связи с этой знаменательной датой, с 15.12. по 17.12. 2025 года, в музее «Боевой и трудовой Славы» МБУ ДО «Наурского ЦДЮТ и К» прошли познавательные экскурсии среди учащихся МБОУ «Новотерской СОШ им. Э.Хамидова» и МБОУ «Новотерской НОШ им. М. Амаева».

Учащиеся в ходе экскурсий узнали очень многое о событиях тех военных времен.

23 декабря 2025 года в музее «Боевой и трудовой Славы» МБУ ДО «Наурский ЦДЮТ и К» с обучающимися школ с. Новотерское провели музейный урок на тему: «Тропою войны. Наурское направление». Приглашенный на музейный урок краевед Хаджимагомадов М.А. рассказал обучающимся о событиях далеких военных лет, о боях с немецкими захватчиками в районе ст. Терек и прилегающей территории поселения совхоза «Калиновский».

За отчетный период обучающиеся ЦДЮТИК были участниками Всероссийского детского фестиваля народной культуры «Наследники традиций» в номинации «Декоративно-прикладное искусство», подноминация «Художественная керамика». Апаева Медни, обучающая объединения «Гончарное дело» стала призером II степени.

Правительство РФ утвердило план второго этапа реализации Концепции развития дополнительного образования детей на 2025–2030 годы. Как подчеркнул Министр просвещения РФ Сергей Кравцов, дополнительное образование остаётся важнейшим инструментом всестороннего развития детей и фактором достижения национальных целей, обозначенных Президентом России.

В связи с этим подводя итоги 1 полугодия 2025-2026 учебного года педагогическому коллективу МБУ ДО «Наурский ЦДЮТИК» поставлена цель, продолжить, работу над созданием единого образовательно-воспитательного пространства, обеспечивающего развитие потенциала участников образовательного процесса и формирование многогранной личности обучающегося в соответствии с его склонностями и возможностями.

Исполнитель:
методист Сайко Л.С.

